

走进二沙体育训练中心 探访“冠军摇篮”



为备战1956年墨尔本奥运会,广东省二沙体育训练中心(以下简称“中心”)于1954年建成投入使用,这是新中国第一个体育训练基地。容国团、陈镜开、容志行等中国体育的标志性人物都是从中心走出。67年来,这里培养的运动员共夺得34枚奥运金牌。

在外界看来,这座被称为“冠军摇篮”的训练中心,总是带有一丝神秘的色彩。伴随着东京奥运会和陕西全运会的相继落幕,又一批来自中心的健儿在赛场上争金夺银,为国争光。近日,记者走进这座“冠军摇篮”并尝试着去寻找那一份独特的“冠军基因”。

■新快报记者 高京

冠军基因 A “训科医一体化”

进入中心,容国团的那句“人生能有几回搏”映入眼帘,多年来,这7个字好似二沙体育人的图腾,不断鼓励着一代又一代的选手在赛场上奋勇拼搏。

“我们的目标不只是培养运动员拿金牌,而是培养金牌运动员。”中心主任孙小华介绍说,67年来二沙人齐心协力、沉淀积累、薪火相传,竞技体育成绩不断进化,其中“创新”二字是关键词。

所谓创新,就体现在中心的管理、制度、训练理念、科研模式等方方面面。在这个备战周期,“训科医一体化”的团队备战方式,给运动队的腾飞提供了必要的燃料。

以广东游泳队为例,今年的东京奥运会,汤慕涵帮助广东游泳队实现了金牌“零”的突破。两个月后的陕西全运会,广东游泳队获得6金4银7铜的佳绩,也是唯一一支打破亚洲纪录、两破全国纪录的运动队。

据记者在中心了解到,科研团队从改善运动员的技术、体能、恢复等方面构建了“游泳标准化科研”评估模式及协同攻关服务模式,同时基于对重点运动员刘湘、余贺新、汤慕涵、陈俊儿、黄俊毅、俞李妍、劳丽慧等人的全面调研,建立了科研档案。

同时,科研人员定期对选手的训练、体能、恢复能力进行评估并通过大数据平台对比分析广东省与国家队运动员的体能现状,提出改进体能短板的可操作性建议。

另外,科研人员还将课题研究的成果运用于赛场上:《生物能量反馈技术在游泳运动员训练监控与恢复中的应用研究》是由中心承担的广东省体育局课题,科研人员将“生物能量反馈技术”率先引入到运动员训练监控与恢复体系中,该技术对快速消除运动性疲劳、加快训练与赛期运

动员身心恢复具有良好的作用,有效地弥补了现有运动训练监控与营养恢复手段的不足。

“科学化训练,在运动员专项提高的普遍性上具有引领作用,对个体则有促进作用。这个周期内,队伍构建了训科医一体化团队,把科研、医疗融入训练的每一个角落。相关人员长期跟队,他们就和教练员一样,随时关注运动员的情况,有什么问题可以及时研究和解决。”游泳中心主任何新中对记者表示。

在何新中看来,科、医人员的长期跟队使得大家保持了良好的沟通机制,这对于每个人的工作都有促进作用。整个周期下来,团队的工作效率非常高,也给运动员的备战提供了非常大的帮助。

举例来说,刘湘在全运会女子50米自由泳比赛中以23秒97的成绩打破了自己保持的亚洲纪录。作为一名26岁的选手,刘湘的突破令外界感到惊叹,在这背后,自然离不开整个团队的全方位保障。

在备战期间,中心的科研团队针对刘湘所参加的这一短距离项目做了充分的研究,在结合陆上有针对性的体能训练的同时,配合教练员帮助她改为男子化的“直臂”划水技术,这一技术的优势是减少游程呼吸次数。经过实践,这一变化取得了良好的效果。

“通过大家的努力,刘湘的身体状态调整得很好,改为直臂技术也有赖于她出色的身体素质作为基础。可以说在科研助力方面,她的受益非常大。”何新中表示,“刘湘是老队员,本身还有伤病,但事实证明这些都不是敌人,训练理念的转变以及团队对于整个过程的良好掌控,助推她创造了新的纪录。”

同样,汤慕涵在备战全运会的过程中,也得益于“训科医一体化”的全面助力。从东京奥运会回来后,汤慕涵在二沙进行了一个月的系统备战,经过团队的共同努力,汤慕涵在全运会前已将身体的各项机能指标调整到最佳,这直接帮助她在赛场上完成了爆发,斩获3金2银优异成绩。

“汤慕涵本身基础很好,奥运会归来后对于训练也非常渴望,整个过程大家抓得比较紧也比较细,从而达到了良好的效果。”何新中说。

据何新中介绍,除了现有队员之外,目前广东游泳队年轻一代的选手已崭露头角,这也为下届全运会主场作战提供了良好的基础和发展环境。在他看来,下一个周期的备战中“训科医”要配合得更加紧密,工作要做得更加精细。希望通过各方的努力,能够将广东游泳始终维持在一个高水平线上。

通过对50米自由泳短距离项目的充分调研,帮刘湘改为男子化“直臂”划水技术,减少游程呼吸次数。



为苏炳添量身定制个性化攻关方案,为其建立神经肌肉系统在更高竞技水平时的动力定型。

冠军基因 B “冠军模型”

有一个数据蛮有意思,此前全球顶尖的生物力学专家根据苏炳添的个人情况,用电脑为他模拟了一个百米参赛的模型,结果论证出他的极限成绩为9秒83。然而当他真的在东京奥运会跑出这样的成绩时,还是令全世界为之惊叹。毕竟很少有选手能够触及科学范畴内的个人峰值。特别是他的前60米跑到了6秒29,这个速度甚至超越了博尔特。

苏炳添能够将状态调整得如此之好,与科研团队的工作是分不开的。

在这个备战周期内,苏炳添曾存在体能和技术上的不合理以及呼吸和速度节奏不佳等问题。对此,科研团队通过多种科技仪器和设备对运动员的动作、体能、技术、恢复等各个环节进行全方位捕捉和监控,利用科技手段拟合出一个“冠军模型”。

与此同时,教练员参照这一“冠军模型”,对苏炳添的体能和技术进行全面分析并为他进行量身定制个性化的攻关方案,为其建立神经肌肉系统在更高竞技水平时的动力定型。这一系列工作,在苏炳添备战时给予他很大帮助。

在本次全运会的男子百米决赛中,共有苏炳添、严海滨、陈冠峰三名广东选手站在了决赛场上。除苏炳添夺冠之外,两名小将分列四、五名,均创造了优异的成绩。

两名年轻选手的冒尖,更是科技助力在运动员身上的体现。

据悉,科研团队根据短跑队员大腿左右肌群、前后肌群力量不平衡的问题,配合教练运用等速力量训练器,强化弱势腿训练和腘绳肌的力量训练,从而使选手的成绩得到改善。

广东短跑队教练员梁嘉鸿认为,短跑就是速度和力量相结合的项目,每一个环节都非常关键。通过科学仪器的监测,选手们最大速度、最大功率、平均速度、平均

功率等一系列数据都会直观展现出来,这些数据不仅加深了教练员对于运动员的认识,更是帮助运动员更加科学地进行备战。

以小将陈冠峰为例,因为他参加短跑训练的时间比较晚,当2018年他来到二沙时成绩还相对一般。通过科研力量的助力,他在训练中的效率得到提升,经过3年多的努力,他的成绩提高了1秒左右。

“为了帮助选手在避免伤病的同时取得更好成绩,现阶段的训练和备战已离不开科研人员的帮助。”梁嘉鸿表示。

与短跑队成员一样出众的,还有广东女子三级跳选手。在全运会的这个项目上,广东队包揽前三名:谭秋娇以14米34获得冠军,曾蕊14米10获得亚军,陈洁13米81获得第三。

据中心科研处处长李杰介绍,科研团队配合教练运用红外测速仪,建立了三级跳运动员对攻板速度的认知,整个过程可以实时显示攻板速度。同样,科研团队会根据力量训练的需求,配合教练运用血流限制带技术,大大促进了力量训练的效益。

据广东跳远队教练员熊晓春透露,在这个备战周期科研人员与教练员的交流非常多,教练员根据训练情况提出需求,科研人员则提出解决问题的方法和建议。通过科技手段,教练员可以更好去判断每名运动员的问题出现在哪里,这比以前盲目去练效果要好很多。

展望4年之后的大湾区全运会,科研、医疗和训练的结合将会更加紧密,特别是在帮助年轻运动员提升的过程中,会加入更多科技的力量。

“在普及的层面可以更多尝试模块化的训练方式,而到了顶尖领域,则是人与科技的良好结合。就好像一个精美的饰品,先用机器打磨出一个外形,再由纯手工雕饰。”熊晓春做了这样一个比喻。

